# 我市设85个年花年桔收集点

鼓励市民进行分类处置

江门日报讯(记者/张华炽)随着 元宵节过去,年花年桔似乎也圆满完成 了使命。近日,记者从市城管局了解到, 我市已设置85个年花年桔收集点。"年 花年桔可回收,文明新风过新年。"市城 管局相关负责人表示。

江门设置废弃年花年桔临时收集 点,旨在鼓励市民节后将废弃年花年桔 进行分类处置。据了解,蓬江区共设置

了21个收集点, 江海区设置了10个收 集点,新会区设置了16个收集点,台山 市设置8个收集点,开平市设置了12个 收集点,鹤山市设置了8个收集点,恩平 市设置了10个收集点。记者留意到,收 集点多为垃圾收集站或中转站,并多为

此外,有业内人士提醒,盆栽年桔只 作为观赏用植物,并非供人食用而栽种,

日常大件垃圾收集点。

其栽种条件、农药施放的种类及用量要 求与食用蔬果有一定差异,不应视为水 果般食用,即使经浸洗后,也未必能够清 除大部分农药。

"在和大型的年花年桔告别时,市民 朋友可以将其进行简单处理,例如将大 株的桃花枝干分离,或用绳子收紧,这样 可以为一线的城市美容师减轻工作压力 哦!"市城管局相关工作人员呼吁。



### 省爱国拥军促进会称赞我市双拥工作

# 有创意 有思考 办实事



江门日报讯(记者/张华炽)近日, 省爱国拥军促进会调研组来到我市江 海区调研,对我市双拥工作情况及江海 区退役军人服务站"轮值站长"的做法 表示称赞:"你们的双拥做法有创意、有

思考、办实事!"

据了解,近年来,江海区发扬拥军优 属的光荣传统,全面盘活社会拥军资源, 以慈善拥军、校园拥军、金融拥军、法律 拥军、医疗拥军、通讯拥军和企业拥军走 出一条符合江海实际、具有江海特色的 双拥工作之路。如江海区慈善基金会每 年为区退役军人事务局提供10万元帮 扶援助资金,用于解决困难退役军人急 难愁盼问题;近两年,江海区"三二一"工 程重点小学景贤小学大力落实军人子女 入学优惠政策,入读率达100%,江海区

还将打造"双拥示范学校";成立江海区 退役军人金融服务中心,促进新形势下 退役军人工作与金融服务有机融合;出 台全市首份军人军属司法救助文件,为 因案致贫、因案返贫的2名退役军人申 请到国家司法救助共21.1万元,该经验 入选2022年退役军人事务部《退役军人 工作信息参考》,全国仅有10宗入选,为 广东省唯一入选。

此外,江海区还组建退役军人服务 站轮值站长志愿服务队,从老兵志愿服 务者中选拔"轮值站长"。"轮值站长"履 行退役军人服务站职责,参与服务站管 理和事务处置,以"老兵"服务"老兵", 进一步提升退役军人的参与感、获得 感、尊崇感,不断激发村(居)退役军人 工作创造力,焕发基层退役军人工作 "新活力",探索新时代退役军人思想政 治工作新模式,全面推进基层退役军人 服务保障工作走深走实。

当天,省爱促会还向江海区勇于担 当、甘于奉献的爱心单位、老兵颁发"抗 击疫情贡献奖",向他们发扬军人风格、 为人民服务的精神表示衷心感谢。

#### 2月9日上午,由江门市妇幼保健院、 新会区崖门镇人民政府联合主办的"'红 色+'健康促进基层行"将走进崖门镇,深 入宣传卫生健康政策,科普健康知识。

据悉,本期主题为"春风送暖 健康 同行",届时,江门市妇幼保健院妇女保 健科主任覃钰纯、医学遗传中心主任李 浩贤、中医科主任高文英等三位专家,将 分别围绕两癌筛查、出生缺陷防治、中医 保健等话题为大家支招。

此外,为让基层群众在家门口就能 体验到三级甲等妇幼保健机构的专家服 务,活动当天,来自该院生殖医学中心、 妇科、儿科、内科、产科、儿童保健中心、 小儿外科、乳腺科、眼耳鼻喉科等科的专 家、党员义工还将现场义诊,为村民答疑

届时,直播江门App将进行直播, 敬请垂注。 (文/图 邓榕 宋洁)

## 春风送暖 健康同行

# 本周四,妇幼专家走进崖门科普健康知识



覃钰纯:江门 市妇幼保健院妇女 保健科主任、主任医 师,担任广东省妇幼 保健协会妇女健康 保健专委会副主任 委员、江门市预防医 学会更年期保健专

科学会副主委、广东省基层医药学会 生殖妇科专业委员会常委、中国中药 协会女性生殖健康药物研究专业委员 会青年委员等。擅长妇科常见病和多 发病诊治,更年期保健、女性生殖健康 保健、青春期保健、婚前孕前保健等。

开工路上, 我把手机紧贴着玻璃窗, 对着窗外随手拍下

了车上所见,调了几张天空的颜色,它的轮廓就出来 了。时间不够,但还是忍不住停车站了会儿,想着哪天

休息, 真是可以在这些乡间小路上走走



门市妇幼保健 院医学遗传中 心(含产前诊断 中心)主任、副 士,中华医学会 医学遗传分会

李浩贤:江

分子与基因组学组员、中国优生 科学会青年委员、广东省预防医 学会出生缺陷预防控制专业委员 会委员。擅长复杂遗传病诊断与 产前诊断、遗传优生咨询、介入性 产前诊断手术等。



传承人、全国中医 儿科学会委员、广 东省中医儿科学会委员、广东省中医

高文英: 江门

市妇幼保健院中医

科主任、医学博士、

副主任中医师,广

东省非物质文化遗

产岭南飞针第四代

儿科重症学会委员、中医妇幼保健学 会委员。擅长通过辨证论治,四诊合 参的方法,治疗儿童常见呼吸系统疾 病、消化系统疾病以及矮小症、营养 不良、性早熟等其他疾病。

## 加油站员工挺身而出有效处理

江门日报讯(记者/王建华 通 讯员/张文胜)近日,鹤山一间五金 饰材料工程部店发生火情,一路之隔 的中石化蓬坪加油站员工挺身而出, 及时有效处理,为人员疏散、火势有 效控制赢得了宝贵时间,受到群众及 消防人员的称赞。

当天12时5分,位于鹤山市文明路 的一间五金饰材料工程部店发生火 情,蓬坪加油站员工罗晓烨发现后, 拎起2个干粉灭火器奔跑到该店铺, 并对店员大喊:"快报警,关掉总开关 电源!"惊慌失措的五金店员工在罗 晓烨的指挥下,关闭了总开关电源, 拿起灭火器一起向起火源根部喷 射。在火势减弱后,罗晓烨和店员迅 速拍醒店内睡梦中的老人,将其扶到 安全地方。此时,消防人员到达现场, 至12时30分全部完成灭火。消防人 员表示,加油站员工正确熟练的处置 将火灾有效控制在初起阶段,避免了 火势的扩大。

## 菜篮子价格一周动态分析

#### 农产品价格比上周有所下降

据本市21家农贸市场监测 数据显示,与上周(1月30日)相 比,本周(2月6日)市场上各类 "菜篮子"商品供应充足,所监测 的7大类"菜篮子"商品价格均 有所下降。其中:粮油类商品价 格稳中略降,肉禽蛋类、蔬果类、 水产类商品价格有所回调。

粮食类商品价格稳中略 降。本周所监测的6种粮食商 品价格波动情况为2涨4跌,综 合零售均价为3.302元/0.5kg, 环比下降0.55%。

食用油类商品价格总体微 降。本周所监测的9种食用油 (5L装)商品价格波动情况为4 涨 4 跌 1 平,综合零售均价为 97.50元/桶,环比下降0.14%。 肉类商品价格整体下降。

本周所监测的8种肉类商品价格 均下跌,综合零售均价为37.82 元/0.5kg,环比下降1.28%。

蔬菜类商品价格主降。本 周所监测的32种蔬菜商品价 格波动情况为7涨24跌1平, 综合零售均价为4.928元/ 0.5kg,环比下降3.70%。

水果类商品价格微幅下 调。本周所监测的6种水果商 品价格波动情况为4跌2平,综 合零售均价为6.432元/0.5kg, 环比下降0.49%。

水产类商品价格小幅下 降。本周所监测的10种水产 商品价格波动情况为1涨7跌 2平,综合均价为21.22元/ 0.5kg,环比下降1.14%。

(江门市价格监测中心)

|          | 品名          | 单位      | 市区    | 台山    | 开平    | 鹤山    | 恩平    |
|----------|-------------|---------|-------|-------|-------|-------|-------|
| addille  | 丝苗米         | 元/0.5kg | 3.33  | 3.30  | 3.50  | 3.50  | 3.90  |
|          | 金龙鱼调和油(5L装) | 元/桶     | 71.75 | 70.50 | 69.00 | 73.50 | 72.00 |
| I        | 精瘦肉         | 元/0.5kg | 22.67 | 24.00 | 24.50 | 23.50 | 24.50 |
| 25       | 鲜排骨         | 元/0.5kg | 34.07 | 36.50 | 35.50 | 33.00 | 33.25 |
| 11       | 鲜牛肉         | 元/0.5kg | 57.18 | 54.50 | 54.00 | 55.50 | 51.50 |
| 市        | 白条鸡         | 元/0.5kg | 20.42 | 20.50 | 19.50 | 22.50 | 19.50 |
|          | 白条鸭         | 元/0.5kg | 15.84 | 13.00 | 16.00 | 15.50 | 16.00 |
| 至        | 咸鸭蛋         | 元/0.5kg | 8.60  | 8.25  | 8.50  | 8.75  | 8.75  |
| 25 T     | 草鱼          | 元/0.5kg | 12.83 | 10.50 | 10.00 | 10.50 | 10.75 |
| 盤        | 鲫鱼          | 元/0.5kg | 14.05 | 14.50 | 14.50 | 16.50 | 13.75 |
| 3        | 罗非鱼         | 元/0.5kg | 8.83  | 8.50  | 8.50  | 9.00  | 9.00  |
|          | 青皮冬瓜        | 元/0.5kg | 2.43  | 2.50  | 2.50  | 1.80  | 2.75  |
| 報        | 南瓜          | 元/0.5kg | 2.76  | 2.50  | 2.75  | 2.75  | 2.50  |
| 12       | 黄瓜          | 元/0.5kg | 4.70  | 4.50  | 3.75  | 5.00  | 4.75  |
| 1)1      | 土豆          | 元/0.5kg | 3.60  | 3.00  | 3.75  | 3.60  | 3.25  |
| <u> </u> | 红萝卜         | 元/0.5kg | 3.00  | 3.00  | 3.25  | 3.00  | 3.50  |
| 2        | 莲藕          | 元/0.5kg | 5.13  | 4.75  | 5.50  | 5.50  | 6.00  |
| 月        | 上海青         | 元/0.5kg | 4.27  | 3.50  | 4.25  | 4.40  | 4.25  |
| <u>6</u> | 芥兰          | 元/0.5kg | 5.54  | 5.50  | 5.50  | 5.15  | 5.00  |
| 日        | 大白菜         | 元/0.5kg | 2.67  | 2.50  | 3.75  | 1.90  | 3.25  |
|          |             |         |       |       |       |       |       |

新闻编辑中心主编 责编/王建华 美编/方雨平

# 一部《狂飙》带火一座绿美之城

·起来沉浸式体验中国侨都的生态环境

电视剧《狂飙》开播后,江门与《狂飙》 的话题热度居高不下,从新华社到《人民日 报》、中央广播电视总台,再到《中国国家地 理》杂志,以及大量自媒体,都发表了关于 《狂飙》取景地江门的内容。江门这座历史 悠久、文化底蕴深厚的广府文化代表之城 不断被发掘,旅游热潮持续火爆。

《狂飙》中的京海市依山傍水,环境宜 人,这正是江门生态环境的真实写照。剧中 主角高启强的饰演者张颂文在江门拍戏期 间发表了30多条微博,从一望无际的蓝天 到风柔沙白的海边,从原生态的稻草田到负 离子饱满的山林间……游走在如诗如画的 生态江门,张颂文也不免感叹:"我在美景 中是不爱拍自己的,总觉得会破坏景观。"

侨乡文化的独特魅力和良好的自然生 态,让江门一再成为影视作品中的宠儿。下 面,让我们跟随《狂飙》剧情以及"大哥"张颂 文的肺腑之言,一起沉浸式体验这座绿美生 态之城,感受中国侨都的自然风韵。

#### 就在剧中高启强开始人生转折的那个池 停车为赏"江门蓝' 塘里,张颂文拍戏之余拍下了多张日落的照 "开工路上,我把手机紧贴着玻璃

○ 台山市

窗,对着窗外随手拍下了车上所见,调 了几张天空的颜色,它的轮廓就出来 了。时间不够,但还是忍不住停车站 了会儿,想着哪天休息,真是可以在这 些乡间小路上走走。"

--摘自张颂文微博

#### 球候鸟迁徙线路的重要节点,水鸟数量超4 一湾清流穿"京海" 万只。在这片一望无际的"海上森林"之上, 远可观树冠候鸟嬉戏,近可看林下虾蟹成群, 远山、海面、飞鸟、红树林与渔船,构成了一幅

"因为拍摄,今天我们去了台山市 海宴镇的青山咀海岸线,那里的海岸 线可太好了。'

一摘自张颂文微博

张颂文在拍戏期间,多次分享江门的海 景和水景,《狂飙》剧中屡次出现青山咀灯塔 就位于镇海湾。这里拥有大湾区连片面积最 大、保护最好的红树林湿地,正在建设成为广 东省首个万亩级红树林示范区。这里也是全 片,其中一张池塘里映照着落日,镀了金边的 云朵把天空点缀得恰到好处,清澈的池塘如明 镜一样映照着蓝天。 对于眼前这幕被网友像称为"油画一般的

张颂文微博截图

山野景色",张颂文在微博中回应道:"太阳落 山时抓拍的,确实也把我惊着了。"

张颂文在江门拍摄期间,多次被头顶这片 美丽的"江门蓝"所深深吸引,忍不住多次发出

"落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色"的生态

飙》剧组多次取景之地,《狂飙》中的好几场重

现,成了该剧重要的转场场景。穿城而过的江

河与绵长的海岸线一起,共同构成了江门绝佳

的城市自然景观,这也是美丽"京海"给观众留

头戏也放在这条长长的海岸线上展开叙述。

因此,这片生态型美丽海湾自然成为《狂

在《狂飙》剧中,缓缓流淌的潭江也反复出

"九宫格",满屏都是蓝天白云,并配文:"日出 到日落,这是普通真实的一天。" 为守住那一抹蓝,近年来,江门深入打好

和谐共生所写下的生动注脚。

蓝天保卫战,大力推进燃煤锅炉改造和建筑陶 瓷"煤改气",全市90台燃煤锅炉全面完成超 低排放改造或清洁能源改造,91条建筑陶瓷 生产线完成"煤改气",各县(市、区)城区内燃 用生物质燃料锅炉全面完成淘汰或改用清洁 能源;390家涉 VOCs 排放重点企业完成"一 企一策"综合整治,109家省级VOCs重点企

下的经久难忘的印象,更是现代化侨乡人与水

(湖)长制工作,共投入资金超过90亿元用于

水环境治理。全市实现城市、镇级生活污水处

理厂全覆盖,现有城镇污水管网超过2000公

里;完成8747个自然村生活污水治理,城区12

条黑臭水体彻底告别黑臭并实现"长制久清",

5条省级以上农村黑臭水体全部提前完成整

治;全市82个饮用水水源地全面完成规范化

建设;完成潭江流域内1600多家散乱污工业

企业(场所)排查整治,从源头直击污染"痛

点";扎实开展珠江口海域综合治理攻坚,近岸

近年来,江门市委、市政府大力推进河

气做活"水文章"的重要体现

业完成深度治理,60家使用低效 VOCs 治理 设施的企业完成升级;淘汰黄标车和老旧车近 2.2万辆,公交车实现100%电动化。

数据显示,江门市2022年PM2.5浓度降 至20微克/立方米,与2015年相比下降 37.5%,创有监测记录以来的最好水平,连续三 年优于世界卫生组织第二阶段目标,大气主要 污染物排放量实现持续下降。

这样的蓝天白云会有谁不爱,难怪连"大 哥"都要停车坐爱"江门蓝"。

海域水质稳步提升。

久久为功的碧水攻坚,江门县级及以上城 市集中式饮用水水源地水质优良率、主要入海 河流水质达标率保持100%,潭江36条一级支 流考核断面全面消除劣 V 类水体, 水质达标率 由2018年的37.7%提升至2022年的98%,水 环境质量显著提升。《狂飙》剧中生态绝美的大 江大海,正是江门花大力气做活"水文章"的重 要体现。

如今,翻开五邑大地的"山水图",碧海银 滩、高山流水、湖滨湿地……江门自然生态要 素齐全,景色得天独厚,自然而然成为影视作 品拍摄"背景板"的最优选。

### 全剧蕴藏"生态绿"

"我们沿着水库四周的小径行走,呼吸着负 离子弥漫的森林空气,一扫工作的疲惫。" ——摘自张颂文微博

从孟钰与安欣爬山偶遇的台城牛山公园到高启强

建的养老院取景所在地北峰山国家森林公园,贯穿全 剧的"生态绿"色调让观众直呼养眼!青山隐隐、绿水 迢迢,从城市中心到山海之间,江门处处苍翠葱郁、美 不胜收。

"我喜欢这种山的感觉,一层一层淡下去,像水墨 画一样!"网友点评道。

"江门"之得名,因地处于西江及其支流合汇处,江 南的烟墩山和江北的蓬莱山对峙如门。江门的山,坡 度和缓,风景秀美。爬山,向来是当地市民的悠闲惬 意、享受大自然愉悦的生活习惯。

其实,在许多人头脑中,始终镌刻有一幅江门生态优 美的画卷。那就是"小鸟天堂"。1933年,青年作家巴金 得遇百年古榕树以及栖息其中漫天飞舞的小鸟,"到处都 是鸟声,到处都是鸟影,置身其中仿佛在听一场大自然演 唱会",脍炙人口的散文《鸟的天堂》后来被编入小学语文 教材,历经一代代人诵读,"小鸟天堂"名扬天下。穿越九 十载沧海桑田,巴金的所见所得仍旧触手可及地展现在 我们眼前,万千鹭鸟依然悠然自得,古榕树更加枝繁叶 茂,小鸟天堂也成了国家级湿地公园。

此情此景,既来源于大自然的慷慨馈赠,更有感于 江门这座城市对生态保护的不懈努力,对践行"两山" 理念、聚焦"双碳"目标的守正创新。

一树可成木,一事可成镜。近年来,江门市坚持保 护优先,合理安排生态、生活、生产空间,构建"三山两 江一海湾"的生态保护空间格局。划定生态保护红线 面积 2537.49 平方公里, 占全市国土面积的 26.69%; 包括3个国家湿地公园、2个国家森林公园、1个地质 公园在内的60个自然保护地星罗棋布,如生态绿核守 护五邑侨乡的绿色血脉;自然生态开门见绿,全市林地 面积643.2万亩,全市森林覆盖率45.12%。

山水相融、生态优美的江门既是国家森林城市,亦 是国家园林城市、国家环境保护模范城市和中国优秀 旅游城市。因而有网友在看过《狂飙》后在张颂文的微 博留言:"我还一直说这个地方风景好,我朋友就说是 广东,我都不敢相信广东也有这样的地方。'

是的,如果刷完了《狂飙》,你仍然对"京海"意犹未 尽,那么不妨前来心驰神往的江门看看。这里的天空 那么明朗,这里的江海如此动人,它孕育出新会陈皮、 猪手面、广东肠粉等享之不尽的侨乡食品,以及轻松恬 淡、悠然自得、让人流连忘返的广式生活,既治愈也温 暖,迸发着让人重新出发的力量。 (林立竣 江晓峰)

